

### 李台山勉學生創造命運

【記者林曉薇淡水校園報導】歷史系兼任副教授李月娥邀請第一聯合集團董事長李台山，於 10 月 3 日下午 3 時在驚聲國際會議廳，主講：「定位自己，決勝未來」，約 70 位師生參與。李台山指出，包括在家庭、學校及職場上，定位自己，是為了創造命運，選擇方向比努力重要，沒有方向的生活只會浪費歲月。

李台山首先闡明，地球上生物皆有不同生存時間，他放一段影片再與現場同學討論，生命價值如何認定？影片中活得比較久的生物，通常都沒有生活壓力。李台山觀察，現代人有三大毛病：父母過於溺愛孩子的顛倒病，造就子女的公主病，或在職場中認為自己沒有犯錯的自我病，他提議，現代父母應該讓子女多出去看看世界，而不是捧在手心上，教孩子正確觀念。



▲第一聯合集團董事長李台山蒞校演講，教學生如何決勝未來。(攝影/林楷博)

### 網路看更大條

<http://tkutimes.tku.edu.tw/>

### 總務處邀您搭公車抽 iPad

「2023 搭公車愛地球」來囉！總務處與中興巴士暨關係企業合作，舉辦「淡江公車讚」活動，歡迎教職員工生一同搭公車，實踐綠色交通和永續校園理念，還能抽大獎。(文/鄭佩維)

### 本校與遠傳電信攜手培訓

AI 創智學院與遠傳電信攜手合作，正式啟動「企業 AI 專題實作訓練營」。為期四週的 AOAI (Azure OpenAI) 課程將每週進行兩小時的 AI 實戰教學。

### 資訊處辦數位轉型競賽

資訊處舉辦數位轉型 & 淨零轉型競賽，歡迎全校教師、職員及學生組隊參賽，特優獎金 2 萬元，自 11 月 1 日至 11 月 12 日採線上報名。(文/陳子涵)

### 資圖系頂石課程展成果

資圖系於 10 月 5 日中午 12 時 10 分在文學院 L522 會議室，舉辦大四學生的「圖書資訊產學實習」成果發表會，18 位同學發表。(文/黃國暉)

### 「優課李林」說唱歷史

資圖系教授林信成與歷史系教授李其霖合組「優課李林」合唱團，10 月 3 日下午 17 時至 19 時，以 USR 計畫對淡北歷史以說唱方式，共發表 10 首創作歌詞。(文/黃國暉)

### EMI 教學本學期辦兩場

全英語教學中心將於 10 月 17 日下午 1 時至 3 時舉辦 EMI 教師教學研習營，邀請英文系副教授張慈珊主講「EMI 口說課程分享」。(文/林芸丞)

## 瓜地馬拉外交部長也是淡江新鮮人

# 亞太碩專班菁英來臺

【記者許有萱淡水校園報導】包括來自瓜地馬拉的外交部長布卡羅 (Mario Adolfo Bucaro Flores) 等來自拉丁美洲各國的 14 位政治菁英，1 日抵達進行「淡江大學全球政治經濟學系亞太與拉美研究數位學習



▲瓜地馬拉外交部長布卡羅 (前排左三) 特地穿著到淡江的飛行夾克參加外交部歡迎晚宴。(攝影/亞太碩專班提供)

## 陳志欣林一獲氨氣檢測系統及方法專利

【記者黃柔荃淡水校園報導】化學系主任陳志欣與泰國姊妹校蒙庫國王科技大學 (King Mongkut's University of Technology Thonburi) 交換生林一，共同研發出氨氣檢測系統及氨氣檢測方法，獲中華民國專利證書，證書字號為發明第 1806421 號，專利權期限自 2023 年 6 月 21 日至 2042 年 2 月 10 日止。此項專利將參加 10 月 12 日至 14 日在台北世貿一館舉行的台灣創新技術博覽會的台灣發展展。

氨氣在環境中，空氣、泥土和水中到處存在，人類如果暴露在高濃度的氨氣環境中，會導致皮膚、嘴巴、喉嚨、肺及



▲化學系主任陳志欣與泰國交換生林一，獲得中華民國專利。(攝影/黃柔荃)

## 復刻蘭陽校園大一開學儀式 高桌餐會淡水舉杯

【記者許有萱淡水校園報導】因疫情停辦而睽違多年的三全教育中心「高桌晚宴 (High Table Dinner)」活動隨著蘭陽校園遷回淡水校園，10 月 4 日下午 5 時 45 分於學生活動中心再度亮相。包含學術副校長許輝煌、行政副校長林俊宏、國際事務副校長陳小雀等 10 位長官，及三全中心執行秘書暨國際事務學院院長包正豪、觀光、政經、資工、英文等四系主任及 23 位專任老師與會，現場師生近 320 人共襄盛舉。

高桌晚宴 (High Table Dinner) 源自英國牛津、劍橋大學傳統長桌的學堂晚餐，高桌指的是英國老牌大學學堂裡留給尊貴的教授和學者們的就餐專用桌，一般比學生

碩士在職專班」一年級的實體面授課程，外交部於 4 日設宴款待，已於 7 日離臺。

布卡羅就任瓜地馬拉外長後，曾於去年 8 月來訪，會晤蔡英文總統，與臺關係友好。此次來淡江當學生，在匆忙行程中，特地在外交部歡迎晚宴上，穿著到淡江的飛行夾克和鴨舌帽，開心融入「淡江的一份子」。他在接受記者訪問時分享：「淡江大學是很國際化的學校，在研究國際事務的課程上投注許多心

力，也有許多來自瓜地馬拉的學子在這裡留學。」提及臺灣的外交事務，他表示：「臺灣是非常重視民主主義的國家，我們須向世界多傳達民主的價值，讓世界知道臺灣的重要性。」此一專班為全國首創的跨國遠距碩士專班，來臺面授除了安排我國近代史、圖書館數位資源利用講習、研究方法、亞洲歷史與文化、臺灣及東亞國家發展與社會轉型、數位平台操作教學等課程，亦參與外交部午餐、故宮參訪、淡水老街品茗等。2 日在淡水將捷金鬱金香酒店舉行開學典禮，瓜地馬拉駐台公使 Daniela Ortiz、巴拉圭駐台大使費卡洛 (Carlos José Fleitas Rodríguez)、外交部總領事陳昆甫、本校學術副校長許輝煌以及國際副校長陳小雀出席致詞，本校致贈新生淡江馬克杯等。

## 許明淳獲 3 萬美金補助拍紀錄片

【記者鄭佩維淡水校園報導】大傳系校友許明淳於 9 月 25 日以《冰封的記憶》紀錄片提案，參加第 14 屆 CNEX 華人紀錄片提案大會頒獎典禮，抱走由文策院提供價值 3 萬美金最大獎的「TCCF 投資機會獎」，將做為前期開發拍攝的第一桶金。今年有 237 件提案參賽，包括臺灣、中國大陸、香港、紐西蘭共 18 件提案入圍。

CNEX 為非營利的民間文創組織，由兩岸三地熱愛紀錄片人士組成，目前由北京國際交流協會、臺灣蔣經美教授文教基金會、香港 CNEX 基金會共同推動。「華人紀錄片提案大會」(CNEX Chinese Doc Forum, CCDF)，促進國際社會與華人的文化交流，提供新一代紀錄片創作與交流的平台，幫助更多專業人士，以影音

文字，留下華人社會發展的生態軌跡。許明淳任教玄奘大學大眾傳播系，曾為本校拍攝「淡江 60 週年大戲—《那些淡江教我們的事》」及「淡江 70 週年紀錄片—《給未來的你》」。



▲大傳系友許明淳 (左二) 獲紀錄片提案大會大獎。(圖/CCDF提供)

圍。」同時也鼓勵大家在校時可以多多參與各項活動，與來自世界各國的同學進行文化交流，只要能突破語言的困境便可以學習到許多。



▲師生舉杯互道：「Toast！」蘭陽校園的學院教育精神又再度被喚起。(攝影/鄧晴)

## 110 教學特優教師暨英文系新任系主任 英文系副教授蔡瑞敏 創造有質感的學系



▲蔡瑞敏將善用國際化與 AI，納入學習，讓學生擁有一身本領。(攝影/黃歡歡) 任教 15 年的蔡瑞敏，臨危授命於 10 月 5 日接下英文系代理系主任一職，上週才剛發布人事命令，她已確認未來「招生」是最重要的使命，在各種語文學習都可能被科技取代的前提下，她得讓學生進到英文系，學得流利語文能力之外，於投入工作前，在淡江學到一身本領，打造屬於自己的職場優勢。

如何打造「有質感的英文系」？蔡瑞敏笑著說，國際化是本校的強項，有眾多歐美姊妹校，她也認識姊妹校學者，打算善用資源，開啟交流契機，鼓勵教師們拓展與姊妹校的合作，或班對班的學生遠距交流，彰顯淡江英文系教學特色，也可以與 AI 創智學院合作，或聯合英文系校友，提供更多資源，使學生家長及學生願意選擇淡江英文系就讀，就達到目的了。

蔡瑞敏在教學上一向活學活用，前幾年曾獲得 2 次教學優良教師及 1 次教學特優教師，此次再度得獎，是因為執行教育部「教學實踐研究計畫」獲得特優肯定，才能再一次問鼎特優教師。

蔡瑞敏與學生相處，就是結一個「善緣」、「搏感情」，希望當學生走出教室後，想到老師時是開心的，感到慶幸的。

如何利用 AI 科技，讓學習英文更活化？蔡瑞敏每年都會在教材中加入時事、新聞、影片和相關網站，如今年最夯的 Chat GPT 就是一項大挑戰，她說，善用科技可以學到更新更廣的知識。(文/舒宜萍)

## 110 教學特優教師 機械系教授李宜勳 以實作激發學習意願



▲李宜勳從討論中互相成長，與學生建立平等的師生關係。(攝影/蕭至芃)

「以實作帶領學生了解背後的理論，激發學生的學習意願。」榮獲 110 學年度教學特優教師，機械系教授李宜勳運用技職體系的扎實訓練，與自身專長，將人工智慧或程式相關領域導入機械系，使學生們能就「智慧製造」這一當今熱門的主題，著手進行更多的教學與研究。

李宜勳認為系上在課程安排上給予很多空間，讓他充分發揮，配合豐富的實習計畫，如「人才扎根計畫」將專題與企業結合，提供學生到業界就業的實習系統，雙向加乘幫助學生對未來發展路線，能有更加清晰的目標。

來淡江四年，李宜勳結合過往的教學經驗得出結論：「讓學生自己動手做，能夠帶動激發學生在學習上的興趣和意願。」同時，他也藉由實作，讓學生學習將理論與實作融會貫通的能力。

他鼓勵參與專題製作的學生，透過影片紀錄專題的製作過程及成果，並在正式報告時呈現出來，吸引更多學生的效益，同時在剪輯過程，也能使學生再一次複習實作流程。(文/謝采宜)

## 人物短波

### 蕭淑芬杭州亞運訓練員

體育處教授蕭淑芬 9 月 22 日至 10 月 8 日參加第 19 屆杭州亞運，她以教育部體育署亞運綜合賽事全項訓練委員身分，執行游泳、運動攀登、鐵人三項運動種類，檢視選手們培訓的結果，作為未來單項培訓參與國際賽的參考。蕭淑芬表示，也參加了以游泳為主的 6 天精彩賽事，除了觀察亞洲選手的成績變化與訓練之外，更持續擔任教練與選手們的精神靠山，適時鼓舞士氣，放膽拚博。(文/舒宜萍整理)

## 航海系傑出校友 莊學偉侯中南 海上國門守門員

【記者葉語柔、舒宜萍專訪】淡水校園裡隱藏了一艘船艦，稱之為「商船學館」包括海事博物館和黑天鵝展示廳，這是民國 65 年、66 年本校分別成立航海系、輪機系，專門培養航海以及輪機科技的人才，建造的時候根據船艦外型設計，航海系傑出校友侯中南和莊學偉說，鼓勵學生要有乘風破浪的決心，不要害怕挑戰，從校歌「浩浩淡江，萬里通航」，便可以看出商船學館對於淡江的重要性。

現任台北港引水人辦公室副主任莊學偉、台中港引水人辦公室主任侯中南都知道，民國 78 年時，由於政府的教育政策改變，航海相關科系只能由國立海洋大學設置，本校航海系及輪機系被迫停止招生，為了不讓原本規劃多年的心血白費，於是學校決定將收集許多航海相關器材的商船學館，以及本校前董事長林添福捐贈的船隻模型，變成了海事博物館，讓一般民眾都可以進來參觀，也可以讓大學生習到更多有關船運的知識。

### 引水人？行船人？

引水人是甚麼？大部分的人都霧煞煞，這可是一種相當專業的技術。莊學偉表示，引水人又被稱作領港員或是領水員，是引導船舶進出港灣的專業人員，必須具

備相當的地理專業以及機械技術。從全世界各地來的船長，不可能熟悉每個港灣的全部水域，特別是遇上淺灘、暗礁、水域狹窄等狀況，需要由熟悉當地港口的「引水人」駕船前往迎接海外大船，甚至上船親自駕駛「代客泊船」，將船安全駛進港灣中，停泊在正確位置。

莊學偉說，若想成為引水人，必須通過層層關卡。首先要從商船的水手磨練起，接著還要經過考試，成為三副、二副、大副，順利者也需要約 15 年，因此能夠應考引水人時，大多已屆齡中年，堪稱是年齡最大的「考生」。

### 擔任船長 危險跟著來

擔任船長所面臨的挑戰，也不是我們一般人能想像到的，莊學偉透露，要做好準備應付海盜，更要當心有人拿著手槍上船勒索、敲竹槓。

然而這些危機，還算是比較好解決的，過去他曾擔任鐵礦砂等散裝船長，運載的重金屬超標，健康威脅也一直跟著他，就算下船多年，體內重金屬殘留仍在。他的健檢報告中，體內重金屬元素近 10 種含量都「超標」，莊學偉有感而發，「我才知道原來跑過船的，身體都會有些紀錄留下來。」

儘管如此，莊學偉認為自己這輩子最懂的就是船，從船長變成引水人，也是為了家人，做船長在世界各處航行，與家人相處時間聚少離多，引水人輪班就好。

### 永不放棄，使命必達的精神

莊學偉的座右銘是「永不放棄，使命必達」，傳達出強韌的抗壓能力。引水人考試需要筆試及體能，包含徒手攀登高度 9 公尺繩梯上、下各一次，也需要深諳當地水文，更得扛著壓力迅速指揮船舶，維持港口進出順暢，他的手背上，全是在海上徒手攀爬繩梯登船擦傷的舊傷疤。

引水人需要「文武雙全」，莊學偉說，要有智力與經驗判斷，要有強健體魄。最基本的本職學識一定要夠扎實，才能成為海上國門的第一個守門人，專業的英文只是基本，若擁有第二外語能力會好。值班時常一個人處理大小雜事，「尤其惡劣的天候中，更是展現引水人的價值。」

莊學偉說，在船上大家夥性命與生活，那可是真的「同在一條船上」。擔任台北港引水人重任，莊學偉期許自己眼明手快，平日多行善，遇到危機時逢凶化吉。

「航海系優秀校友很多啦！」因為只有 10 屆的同學，莊學偉說，很多校友都有聯繫，包括現任系友會會長廖振威，長



▲莊學偉文武雙全，成為台北港海上國門的重要守門人。(圖/莊學偉提供)

榮儲運董事長陳義忠、許大中曾任台中長榮碼頭總經理，翁勵曾任 COSCO 紐約總部總經理特助，楊李嶽曾任總部貨櫃部副總，歷屆學長學弟都曾在長榮位居要職，身為淡江航海系的一分子，與有榮焉。當年的師資很不錯，助教朱建京是長榮海運船長、第五屆導師姜大維是高雄長榮義大利分區總經理、第一屆導師蔡棋城已從長榮儲運董事長退休，還有導師林文雄也從長榮經理退休，大家都還有聯絡呢！